

# 锻造红色引擎 聚力党建引领

益阳市"围绕发展抓党建、抓好党建促发展"纪实

### 赵永贵 郭畅达 谌儒

近年来,益阳市坚持以党建为引领,充分

展",把党建引领融入项目建设、脱贫攻坚、乡

## 牵"牛鼻子"活"一盘棋" 抓细党建抓出了凝聚力

今年疫情防控期间,益阳市防疫抗 制度 各条战线彰显了党建引领的磅礴力

按照市委《关于在疫情防控一线充 分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋 模范作用的通知》要求,全市667家机关 企事业单位、14400多名党员干部、601个 防疫联络组凝聚成一股强劲的"红色"力 量,冲锋在前、战斗在前,全力以赴保护 群众生命安全和身体健康。

9月23日10时许,益阳市1例新冠肺 炎确诊患者从市第四人民医院治愈出 院。至此,该市3例新冠肺炎确诊病例、5 例无症状感染者全部顺利出院,本轮疫 情新冠肺炎患者全部"清零"。

牢记为民宗旨,不忘初心使命。益 阳市坚持把党的思想建设作为基础性建 设来抓,引导党员干部筑牢信仰之基、补 足精神之钙、把稳思想之舵。

一坚持从严从实教育管理党员, 建立健全"学习课堂""蹲点调研"等四项 长效机制,推动"不忘初心、牢记使命""党 史学习教育"等主题教育常态化制度化。

─认真落实"三会一课"、组织生 活会、主题党日、党员积分制管理等基本

识,严格落实党员干部直接联系群众制 度,实现领导干部包保贫困群众全覆盖, 开展"我为群众办实事"实践活动……

"现在市里对我们基层很关心,各级 各部门重心下移、资源下沉、保障下倾, 指导我们进一步加强自身建设,帮助我 们解决了很多困难问题。"桃江县浮邱山 乡金盆村党总支书记王熙说,"我们会更 加努力,一定不辜负组织的信任和群众 的期待。"

"欲筑室者,先治其基"。为进一步 建强基层、夯实基础,益阳市注重发挥基 层党组织主心骨作用和广大党员干部排 头兵作用,下大力气抓实基层骨干队伍 建设,积极稳妥推进村党组织书记、村委 会主任"一肩挑",落实村党组织书记县 级备案管理和村干部县级部门联审机 制,持续推动基层党组织"顶天立地"强 起来,基层干部队伍结构"科学合理"优

"基层党组织强了,凝聚力就强了, 党员干部在群众心中的威信就立起来 了,工作开展就会十分顺利,因此,当时

我们工作队到村的第一件事,就是帮助 艰辛,安化连里村原第一书记和驻村帮 扶工作队队长刘赤平感慨道。

刚到连里村时,刘赤平发现该村党 组织建设比较薄弱,群众对村党组织和 村干部缺少信任。利用换届的契机,他 协调渠江镇,选拔培养好梁承时、胡四新 等后备干部担任村"领头雁",为村里打 造了一支"不走的工作队"。

为聚力决战决胜脱贫攻坚,益阳市 选优配强驻村帮扶工作队,抓实抓细驻 村帮扶,结对帮扶,着力提升帮扶质量和 实效,助力打造"不走的工作队"。围绕 乡村振兴要求,益阳市各级组织部门严 格把好选人、派驻、管理、激励"四关",确 保驻村干部选得准、沉得下、融得进、干 得好。97家市直单位中选派队员130名 组成41支市派驻村工作队,各县(区、市) 共选派队员 1759 名组成 496 支县派驻村 工作队,单独选派第一书记603名,在接 下来的两年时间,持续巩固拓展脱贫攻 坚成果同乡村振兴有效衔接,推进乡村 全面振兴。

一花独放不是春,万紫千红春满

园。在加强农村、城市社区、机关党建工 作的同时,益阳市积极协调推进各领域

公司的党员不断进取不断追求,真正发 和党员,艾华集团董事长艾立华深有感

近年来,艾华集团以"感恩与奋进" 为党建品牌,坚持以党组织的政治功能 引领企业发展,充分发挥党员骨干作用, 助推企业成为铝电解电容器产业集群龙 头。目前,艾华集团在行业内已成为中 国第一、世界前四的铝电容器制造商,荣 获"全国先进基层党组织"称号。

为促进两新组织健康发展、两新人 士健康成长,益阳市建立两新组织指导 帮扶常态化制度,实行"标杆引领"计划, 分行业、分层级、分区域选育122个示范 两新组织党组织。全面打造"上市公司 党建"品牌,现有7家主板上市公司全部 在上市前成立党组织,坚定引领企业高 质量发展。"党建强发展强"在益阳上市 公司得到生动诠释,逐步形成以点带线、 以线促面的两新标杆示范集群。深入开 展"党建引领 助力千企"活动,为两新组 织解决实际困难和问题209个,为两新组 织高质量发展赋能聚力,党在两新领域 的引领力、影响力、凝聚力进一步增强。

模范作用和战斗力不断增强。 物业公司是小区治理的重要参与 者。益阳市中心城区共有物业服务企业 近100家,从业人员近3000人,其中党 员135名,符合成立党组织条件的物业 服务企业20家。

去年7月,全市物业行业党委成立, 随后,各物业服务企业积极响应号召,一

今年以来,各物业企业支部加强与 小区支部的横向联动,增强了沟通与联

份去,群众会更认可,更容易说清楚

话。"辉煌商住广场小区物业党支部的 袁世武说,"现在天天佩戴着党员徽章, 站都站得直些,走在外面就要有党员形

辉煌商住广场小区是老小区,人员 组成相对复杂,矛盾多、纠纷多。以前这 里商户占道经营问题严重,临街的超市、 杂货铺等店面,在人行道上放置遮阳帐

"小区物业党支部成立后,小区内商 铺门外乱摆乱放的少了,过去经常因停 车问题扯皮,现在基本上没有了。"说起

支部建起来,身份亮出来,党建引领 让益阳市物业行业面貌焕然一新,进一 步促进了行业全面有序发展。

## 从"最后一公里"到服务"零距离" 抓实党建抓出了生产力

"在村民服务中心,不到10分钟 就办好了老年人优待证,真是太方 便了!"近日,南县南洲镇南洲村村 民欧述良高兴地说,"以后好多事在 村里就能办,这个'一门式'服务真 是便民、利民、惠民。"

让人民生活幸福是"国之大 者"。去年以来,益阳市着眼解决群 众急难愁盼问题,扎实推进基层公 共服务(一门式)全覆盖,打造村级 综合服务平台升级版,下放63项高 频服务事项到村(社区),制作下发 村(社区)专用行政审批章,全面推 行"一枚印章管审批"。 同时,将公 安、人社、医保、民政等与群众生产 生活息息相关的16个部门服务事 项,全部进驻92个乡镇(街道)党群 和政务服务中心实行集中办理。

"小到出具证明、咨询业务,大 到农村宅基地审批,全乡5.9万人口 的行政审批、行政许可等业务,都可 以集中到我们党群和政务服务大厅 里办理。"桃江县浮邱山乡党委书记 夏薇介绍,开通了党务、政务、公安、 市监、财政(收费)、自然资源、住建、 农业农村、社会事业等便民服务窗 口后,村民们办理业务再也不用到 县城来回跑了。

为让老百姓"进一扇门,办所有 事",益阳市积极整合优化场地资 源,为所有村(社区)完善水、电、路、 网等配套设施和办公设备。结合每 个村(社区)实际,将新时代文明实 践站、综治中心、网格化服务管理中 心等15类功能场所,整合进村(社 区)综合服务平台。村(社区)综合 服务平台升级成为集党务、政务、村 务、商务、公共文化及社会服务于一 体的基层治理阵地和综合服务枢

在整合优化线下平台的同时, 益阳还推动网络综合办事平台建 设,将市域内与群众关系密切的17 个部门20个办事系统全部集成整合 到"益村"平台,"一网通办""跨域通 "成为群众网上办事的"快车道

"以前取快递只能去镇上,有时 候上午取了件,回来试了不满意,下 午又要去寄件,两头跑得烦。现在 村里有了商务中心,吃完饭遛个弯 就顺便把快递拿了,不满意就送过 来退货,总共20分钟就能搞定,方便 得很。"今年中秋节,桃江县松木塘 镇关山口村苏大姐为村商务中心点 赞。

从解决老百姓最关心的收发快 递、取款转账、社保缴费、水电气服 务等问题入手,益阳市按照"党委引 领、政府推动、市场化运作"的办法, 标准化建设多功能村级商务中心, 全面推动邮政物流快递、金融服务 进村部。目前,顺丰、四诵一达、千 辉驿站、友聚电商等多家民营快递, 益阳农商银行、建设银行、农业银 行、长沙银行等多家银行金融服务 全部进驻各地村级商务中心。

据了解,全面推动"一门式"服 务工作以来,益阳各县(区、市)自主 创新推动家政微服务、直播带货等 服务新模式,以及本乡本村农特产 品进驻商务中心,进一步拓展了农 产品上行和消费品下行渠道。如桃 江县桃花江镇大华村与桃江八方传 媒有限公司合作,通过抖音、天猫、 拼多多平台直播带货销售凉席,今 年4月30日开播以来实现销售额达 1200万元。此外,"网格红管家""民 情格子铺""错时上下班""专职帮带 办"等机制,覆盖了全市1052个城市 居民小区,为居民提供全方位立体 式服务。

党建兴则事业兴,党建强则事 业强。1-8月,全市规模以上工业增 加值同比(下同)增长11.2%,增速居 全省第6位;固定资产投资增长 14.7%,增速居全省第5位;社会消费 品零售总额增长22.3%,增速居全省 第2位;一般公共预算收入增长 19.7%,其中地方一般公共预算收入 增长27.1%,增速居全省第1位。

## 从"幕后"走向"台前"抓强党建抓出了战斗力

赫山区大米厂小区是老旧小区,以 前没有物业公司,很多事想办却难办 成。自从小区建立党支部后,小区党支 部就成了大家的主心骨。小区里住的大 多是在外务工人员和老年人,他们都喜 欢将自己家的钥匙交给小区的党支部书 记熊建国保管,久而久之,熊建国的腰上 总是挂着一串"百家钥匙"。

"一把小小的钥匙,串起了我们党支 部和居民群众之间的'连心桥'。居民有 诉求可以随时反映,还能随时参与到小 区的治理当中,大家对小区的归属感也 越来越强了。"虽然整天忙前忙后,但从 熊建国的神情中,可以看出他甘之如饴。

益阳市委持续深入推进城市基层党 建工作,通过借鉴新冠肺炎疫情防控期 间在小区建立临时党支部的经验,全面 推进城市居民小区党建工作,陆续在全 市1100余个物管小区、机关企事业单位 附属家属区、改制企业整建制移交小区、 弃管小区、老旧小区、村改社区后的安置 小区建立党支部。

赫山区金银山街道秀峰社区按照上 门找党员、当面访党员、从优选党员、活 动聚党员"四步法",积极开展小区党支 部建设。社区共建立小区党支部8个, 实现了小区党支部全覆盖。越来越多热 心党员从"幕后"走向"台前",党员先锋

个个物业党支部相继成立。

系,逐渐形成管理服务合力。 "现在去化解矛盾纠纷,以党员身

篷,过往行人只好在车行道上通行。

小区物业党支部带来的变化,小区业主 王先生感慨良多。